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I. ИНФОРМАЦИЯ ОБ ОПЫТЕ

 Условия возникновения, становления опыта
Опыт формировался в условиях МОУ « Засосенская средняя общеобразовательная школа имени Героя Советского Союза Н.Л. Яценко»   с числом учащихся   более четырёхсот.  Кабинет химии располагает достаточным количеством оборудования и химических реактивов для получения учащимися теоретических и практических знаний, умений и навыков. Имеется информационно-компьютерное оборудование. Кабинет функционален, действующие сменные стенды систематически обновляются, идет постоянное пополнение дидактическим и раздаточным материалом. Проведенный в 2007 году опрос родителей учащихся 8-11 классов показал, что большинство опрошенных первоочередной задачей школы считают «выработку у ребенка желания постоянно развиваться,   умения самостоятельно добывать знания и творчески подходить к их практическому использованию». Рассматривая данную формулировку как социальный заказ, школа работает над  созданием условий для развития нравственной, гармоничной, физически здоровой личности. 
Другим важным условием возникновения и становления опыта стали результаты контроля знаний учащихся   по основным разделам курса химии 8-9 классов. По результатам диагностики в группе оказалось только 4% учащихся с высоким уровнем творческой самореализации, 42% учащихся находились на среднем уровне, 54% - на низком уровне. Таким образом,   обнаружилось  противоречие  между необходимостью повышать уровень ключевых компетенций и недостаточной  технологической проработкой этого процесса в условиях традиционного обучения.  В ходе анализа результатов изучения исходного состояния сформированности ключевых компетенций у учащихся определилась необходимость применения на уроке  комбинации известных методик,     при которой обучающиеся  учатся планированию, организации, самоконтролю и оценке своих действий и деятельности в целом. Становлению опыта способствовало самообразование по заявленной теме.                                                                                                                                                                        Актуальность опыта.
Проблема формирования ключевых компетенций в условиях развития современной школы приобретает доминирующее значение.  Ориентация на современно образованных, нравственных, предприимчивых людей, динамичных, конструктивных специалистов, способных самостоятельно принимать  ответственные решения в ситуации выбора, побуждает учителя к постоянному выявлению и созданию психолого-педагогических  и организационно - педагогических условий на уроке для полного раскрытия творческого потенциала учащихся. 
       Опыт актуален, так как он решает ряд противоречий, стоящих перед современной школой:

1) противоречие между базой знаний, умений, навыков, которую закладывает традиционная школа, и постоянно меняющимися требованиями к личности современными общественно-экономическими отношениями;

2) противоречие между средой и личностью;

3) противоречие между требованиями педагога и неспособностью ряда учащихся удовлетворить этим требованиям;

4) противоречие между стремлением личности к гуманным отношениям и отсутствием их в современном мире.

Как показывает анализ литературы и практический опыт преподавания, одним из возможных способов решения задачи насыщения образовательной среды условиями, способствующими творческой самореализации учащихся, является такая организация работы учителя,   в основе которой  лежит формирование ключевых компетенций учащихся. 
  Ведущая педагогическая идея опыта

Ведущая педагогическая идея заключается в организации урока химии как основы для формирования ключевых компетенций учащихся, обеспечивающих формирование мировоззрения учащихся, реализацию практической направленности обучения. Модернизация образования, вызванная изменениями в жизни современной России, ориентирует учителя школы на формирование ключевых компетенций у каждого ученика. Компетентностное образование предполагает использование педагогических технологий на основе активизации и интенсификации деятельности учащихся на уроке
 Длительность работы над опытом
Над изучением и разработкой темы описываемого опыта я работаю в течение четырёх лет (2007-2011). Это период, когда возникло противоречие между желаемым состоянием процесса обучения и действительным уровнем обученности учащихся до момента выявления результативности опыта. 

2007-2008 учебный год 

Первый этап – начальный (констатирующий) – сентябрь 2007 – ноябрь 2007 года

Второй этап – основной (формирующий) – декабрь 2007 – март 2011 года

Третий этап – заключительный (контрольный) – март 2011- июнь- 2011 года

    Начальный период предполагал обнаружение проблемы, подбор диагностического материала и выявление уровня сформированности  ключевых компетенций.

    На формирующем этапе была проведена апробация технологии «Метапредметный урок» .

    Диагностика на заключительном  этапе доказала успешность выбранной технологии для решения обозначенной педагогической проблемы. 

 Диапазон опыта   

Диапазон   опыта   представлен системой работы учителя по формированию ключевых компетенций учащихся на уроке,    в практической деятельности и повседневной жизни.

Были реализованы следующие принципы:

· бережное отношение к индивидуальности ребёнка;

· создание условий для формирования способностей самоанализа, саморазвития, самосовершенствования;

· создание условий для интенсивной социализации, применения дарований и способностей;

· предоставление максимума возможностей для проявления и развития положительного своеобразия каждого школьника;

· воспитание у учащихся умения учитывать особенности друг друга в различных видах совместной деятельности;

· развитие коммуникативной культуры личности.

     Теоретическая база опыта

 Теоретическую базу опыта составляют труды отечественных учёных, разработавших основы мировоззренческой идеи (В.В. Давыдов), методики мыследеятельностного типа интеграции учебного материала и принцип рефлексивного отношения к базисным организованностям мышления – «знание», «знак», «проблема», «задача» (Н.В. Громыко).  В результате синтеза этих идей появился метапредметный   подход в образовании. Метапредметы — это предметы, отличные от предметов традиционного цикла. Создавая эту новую учебную форму и соответствующую ей новую модель школы, группа авторов, возглавляемая  Н.В.Громыко, исходила из основной мировоззренческой идеи нашего учителя, выдающегося психолога В. В. Давыдова, что школа должна в первую очередь учить детей мыслить — причем, всех детей, без всякого исключения, несмотря на разное имущественное и социальное положений семей, а также наследственных задатков детей. Ключевые компетенции - относятся к общему (метапредметному) содержанию образования. В трехуровневой иерархии, предложенной А.В.Хуторским, ключевые компетенции стоят на первом месте.  Традиционно учитель химии основное внимание обращал на научное содержание и предметные умения. Но в жизни люди не часто сталкиваются с задачами, аналогичными предметным. Чаще всего решение реальных проблем требует метапредметных умений. Сегодня стало очевидным, что «основной задачей и критерием оценки выступает уже не освоение «обязательного минимума содержания образования», а овладение системой учебных действий с изучаемым учебным материалом»  Реализация этих изменений в ориентации преподавания возможна в условиях проблемно-деятельностного обучения, использования проектных и исследовательских технологий. Немаловажную роль в выборе и внедрении в   работу метапредметного подхода сыграл конкурс «Учитель года России – 2009». Особое впечатление произвели видеоматериалы победителя конкурса Натальи Никифоровой, учителя математики из Челябинской области.  «Умения взаимодействовать с коллегами и родителями, улаживать разногласия и конфликты, применять инновационные идеи в своей профессиональной деятельности, общую и профессиональную эрудицию, а также культуру публичного выступления (критерии оценивания конкурса).  Становится ясно, что удовлетворить столь взыскательным требованиям может только МЕТАпедагог» Сторонники метапредметного подхода считают необходимым сделать его ядром национального образования.  Они исходят из того, что учащийся, работая в разных предметных областях с различным на первый взгляд учебным материалом, в действительности использует сходные приёмы мыследеятельности: анализ, синтез, воображение, схематизацию, проблематизацию и т. д. Именно эти приёмы мыследеятельности авторы концепции называют метапредметами.
В связи с переосмыслением теоретических подходов и практических решений, связанных с формированием ключевых компетенций у современных школьников происходит расширение и углубление инновационной деятельности в системе образования. 

    Новизна опыта заключается в том, что, рассматривая современный урок как средство формирования ключевых компетенций,   в центре внимания оказывается личность школьника с  его субъективным опытом. В основе работы лежит комбинирование элементов известных методик и технологий . В соответствии с современными подходами метапредметные результаты обучения играют инструментальную роль, обеспечивая возможности учащихся свободно использовать информационные и коммуникативные ресурсы в различных ситуациях, возникающих в жизни. Метапредметные результаты формируются при изучении содержания каждого учебного предмета, поэтому важно понять, как реализовать общие положения в практике обучения предмету,  в частности в методике обучения химии. Методическое обеспечение процесса предметного обучения включает:

* точное определение целей;

* конкретизацию их через описание планируемых результатов как видов учебной деятельности;

* их операционализацию, т. е. выделение комплекса обобщённых умений;

* разработку специальных заданий, позволяющих проверять эти  умения.

   Новизна заключается в том, что такая программа действий реализуется для достижения не только предметных, но и метапредметных результатов обучения химии. Познавательная деятельность ребёнка превращается в самостоятельный, личностно значимый и потому очень действенный источник его развития.   Новой является также и роль учителя на уроке: он становится организатором самостоятельной познавательной деятельности учащихся, компетентным консультантом и помощником.    
II. ТЕХНОЛОГИЯ  ОПЫТА
Целью педагогической деятельности является создание условий для формирования ключевых компетенций учащихся в процессе  обучения  на уроках химии.  
 Достижению этой цели служит решение задач :

· сформировать важнейшую способность человека – умение учиться, овладение универсальными способами учебной деятельности, составляющими ключевые компетентности (решения проблем, коммуникативной и информационной),  как в рамках химического содержания, так и во внеучебной деятельности;

· совершенствовать способности использовать универсальные логические умения;

· развивать умения и опыт экспериментальной, исследовательской, практической деятельности в рамках предмета  «Химия» и в межпредметных областях;

· приобретать естественно-научную грамотность (умение описывать, объяснять, прогнозировать явления окружающей действительности с естественно-научных позиций, действовать в соответствии с ними);

· использовать освоенные знания, сформированные умения и способы деятельности в разнообразных жизненных ситуациях, приобретение опыта решения нестандартных творческих, мировоззренческих задач;

Средствами достижения данных целей и задач считаю следующие:

· создание комфортной среды для естественного самовыражения ученика;

· стимулирование учащихся к высказываниям, использованию различных способов выполнения заданий без боязни ошибиться;

· поощрение стремления находить свой способ работы; анализировать работу других учеников в ходе урока, выбирать и осваивать наиболее рациональные виды деятельности;

· использование разнообразных форм и методов организации учебной деятельности, позволяющих раскрыть субъективный опыт учащихся;

· создание атмосферы заинтересованности каждого ученика в работе класса;

· вовлечь учащихся во внеурочную исследовательскую деятельность с целью развития их творческих способностей, выявления одарённых и интересующихся химией  детей;

Готовясь к очередному уроку, каждый раз задаю себе вопрос – что важнее для моих учеников: постичь химические законы или, постигая их, обогатить и осознать себя, своё место в этом огромном мире? Знания усвоены, но помогли ли они ученику почувствовать себя надежнее в окружающей жизни, побудили ли к творчеству, активному их применению. Еще Аристотель заметил, что «…ум заключается не только в знании, но и в умении прилагать знание на деле…». Для формирования ключевых компетенций я выбрала комбинацию известных методик,   при которой обучающиеся большую часть времени работают самостоятельно, учатся планированию, организации, самоконтролю и оценке своих действий и деятельности в целом.     
 Логика процесса научного познания, традиционного для химии, диктует определённые подходы к организации деятельности учащихся при изучении предмета. Как один из возможных подходов я рассматриваю структурирование метапредметных результатов на основании разграничения сфер применения основных видов учебной деятельности. Это позволяет выделить блоки метапредметных результатов, включающие виды деятельности, которые должны быть освоены учащимися при изучении химии:

1. Информационная деятельность

2. Коммуникативная деятельность
3. Деятельность по решению проблем

    Информационная деятельность обеспечивает поиск, переработку и использование химической информации для решения учебных и реальных жизненных задач.
     Блок «Информационная деятельность» включает планируемые результаты (виды деятельности):

1) работа с текстом химического содержания;

2) обработка химической информации;

3) осуществление информационного поиска.

     Коммуникативная деятельность направлена на адекватную передачу химической информации, выражение учащимися своей точки зрения в устной и письменной форме, а также осуществление межличностного общения, кооперацию в различных сферах деятельности.

   Блок «Коммуникативная деятельность» включает планируемые результаты (виды деятельности): 

1) составление письменного текста химического содержания в соответствии  с поставленной целью;

2) выступление с устным сообщением химического содержания в соответствии с поставленной целью;

3) осуществление сотрудничества в группе.

Освоение деятельности по решению проблем обеспечивает учащимся реальную возможность планирования, организации, самоконтроля деятельности не только в учебных ситуациях, связанных с химией, но и в реальной жизни.

   Блок «Деятельность по решению проблем» включает планируемые результаты (виды деятельности):

1) мотивация и идентификация (определение) проблемы;

2) целеполагание и выдвижение гипотезы;

3) планирование и проектирование деятельности для решения данной проблемы; 

4) осуществление деятельности в данных условиях;

5) обработка, осмысление результатов, формулировка выводов;

6) оценка результата/продукта деятельности и собственного продвижения;

7) коррекция деятельности;

8) представление результатов.

В составе деятельности по решению проблем считаю необходимым дополнительно выделить и детализировать её виды, специфические для естественно-научных предметов. В процессе изучения химии учащиеся всегда сталкиваются с проблемами, для решения которых им необходимо овладеть общенаучными методами познания. К видам деятельности, составляющим естественно-научные методы познания, относятся: 1) наблюдение; 2) измерение;  3) проведение эксперимента (реального и мысленного);  4) моделирование; 5) проведение исследования.

   Учебно-познавательная деятельность может осуществляться при условии развития и совершенствования универсальных логических умений. Это: анализ, синтез,  сравнение, выделение существенных признаков, обобщение, систематизация, классификация, доказательство, определение понятий, установление аналогий, установление причинно-следственных связей. Таким образом, первый этап работы (формирование)  – освоение данных умений, что обеспечивает поступательное движение в процессе познания. 

   Чтобы выпускники школы имели реальную возможность достижения запланированных результатов обучения, учителю необходимо обращать особое внимание на их формирование, развитие и диагностирование, используя для этого специально разработанный инструментарий. Поэтому второй этап работы (развитие) – это выбор дидактических инструментов, адекватных поставленным задачам. В качестве таких инструментов использую в своей работе комплексные задания на предметной и метапредметной основе, портфолио проектной и исследовательской деятельности, рабочие тетради.

    Процесс разработки объективных измерителей невозможен без операционализации результатов, т.е. представления их в форме, обеспечивающей возможность создания адекватных средств измерения. Для этого в в структуре названных выше планируемых результатов (видов учебной деятельности) необходимо выделить составляющие их обобщённые умения.

   Например, планируемый результат «работа с текстом химического содержания» может быть представлен как комплекс умений:

· определять цель текста;

· озаглавливать текст или его части, составлять план текста;

· выделять главную мысль текста или его части; 

· выделять главную. Второстепенную и избыточную информацию в содержании текста;

· ставить цель чтения, выбирать информацию, полезную для достижения цели;

· выделять структурные элементы системы научных знаний и прикладные знания в тексте;

· сопоставлять различные точки зрения по тексту;

· сопоставлять рисунки, модели, таблицы, графики с содержанием текста, анализировать приведённые в них данные;

· формулировать вопросы, основные положения, тезисы, выводы по тексту, составлять конспект текста;

· представлять содержание текста в виде граф-схем (графического изображения связей между элементами текста), сводных таблиц;

· проводить рефлексию содержания текста (связывать с имеющимися знаниями; оценивать, исходя из своего мировоззрения; подтверждать свою точку зрения).

    Таким образом, в процессе операционализации уточняются объекты диагностики – учебные элементы, которыми должны овладеть учащиеся и которые можно измерить в рамках используемых оценочных процедур, т.е. конкретизируются содержание и критериальная база оценки.

    Третий этап – диагностирование. Уровень освоения универсальных умений может быть установлен и оценен либо при диагностическом тестировании, либо в процессе работы над учебным проектом, при выполнении практической работы и т.п.  Для контроля за достижением метапредметных результатов целесообразно и логично, на мой взгляд, использовать сложные ситуационные задания, включающие комплекс умений, а не составлять задания для выявления отдельных умений. Это требование определено взаимосвязью и взаимозависимостью умений, составляющих универсальные способы учебной деятельности, условиями их применения в реальных жизненных ситуациях.  Специфика ситуационной задачи заключается в том, что она носит ярко выраженный практико-ориентированный характер. Иногда даже прагматичный характер. Текстом задачи могут служить фрагмент литературного произведения, искусственно смоделированная учителем ситуация, пример из медицинской практики и др.  Отличительная особенность предлагаемых комплексных заданий заключается в том, что для их решения необходим комплекс как конкретных предметных знаний       (часто по нескольким предметам), так и метапредметных умений – по решению проблем, информационных, коммуникативных и т. д. Комплексные задания позволяют интегрировать знания и умения, полученные при изучении разных школьных предметов, для активного и творческого решения учебных проблем, тождественных реальным жизненным.  Поэтому задания, направленные на выявление уровня сформированности универсальных способов учебной деятельности, не могут быть строго дифференцированы по конкретным учебным дисциплинам – данный вывод вытекает из сущности этих способов деятельности. По определению они являются метапредметными. Как было установлено в результате апробации, наиболее эффективны комплексные задания, состоящие из текста и нескольких небольших заданий к нему, которые включают решение различных проблем, объединённых одной темой. Такой подход позволяет учащимся сосредоточиться в рамках предложенной тематики и мобилизовать имеющийся запас знаний и умений, а также свой жизненный опыт. 
В качестве примера предлагаю   задания, которые были использованы для диагностики метапредметных результатов обучения восьмиклассников в конце учебного года.  (Приложение № 1 ) 

      Современный этап развития российского образования по праву можно назвать уникальным. Для современного образования, целью которого является становление компетентного человека культуры информационного общества, способного воспринимать нашу планету как единый организм и использовать научные способы познания для постижения окружающего мира и диалогического взаимодействия с ним, владение познавательной деятельностью приобретает особый смысл. В этом контексте очень важно, чтобы каждый ученик научился продуктивно и ответственно действовать при решении различных проблем, возникающих в ситуациях его жизнедеятельности. (Приложение 2) 

Мыследеятельностная педагогика является продолжением теории развивающего обучения В.В.Давыдова.  Здесь особенно важно то, что мыследеятельностный подход в образовании помогает сохранять и развивать в российском обществе теоретическую форму мышления, которая в силу ряда обстоятельств находится сегодня под угрозой уничтожения. В рамках мыследеятельностной педагогики разработана и апробирована целая серия курсов, нацеленных на формирование теоретического мышления у школьников. Центральным звеном здесь являются метапредметы. Универсализм метапредметов состоит в обучении школьников общим приемам, техникам, схемам, образцам мыслительной работы, которые лежат над предметами, поверх предметов, но которые воспроизводятся при работе с любым предметным материалом. Отсюда – МЕТАпредметность как принцип, положенный в основу данных учебных предметов нового типа. (Приложение 3)

Попадая в среду метапредметов, ученик в новых условиях получает возможность выделять и строить саму предметность как таковую. Он приобретает опыт в осознании того, где проходят границы между одним учебным предметом и другим, как осуществляется генезис знания в рамках каждого из них. На метапредметах ученик получает возможность восстановить основания любой предметной формы как формы знания. 
    Метапредметы соединяют в себе идею предметности и одновременно надпредметности, идею рефлексивности по отношению к предметности. Что это означает? Обычно учащийся, работая с материалом физики, химии, биологии, истории и т. д., запоминает важнейшие определения понятий. Попадая же на уроки по метапредметам, ученик делает другое. Он не запоминает, но промысливает, прослеживает происхождение важнейшиих понятий, которые определяют данную предметную область знания. Он как бы заново открывает эти понятия. И через это как следствие перед ним разворачивается процесс возникновения того или другого знания, он «переоткрывает» открытие, некогда сделанное в истории, восстанавливает и выделяет форму существования данного знания. (Приложение 4)  Но это только первый уровень работы ученика. Осуществив работу на разном предметном материале (например, на материале биологии, литературы и химии), он делает предметом своего осознанного отношения уже не определение понятия, но сам способ своей работы с этим понятием на разном предметном материале. Создаются условия для того, чтобы ученик начал рефлексировать собственный процесс работы: что именно он мыслительно проделал,   когда восстанавливал генезис того или другого понятия (из биологии или из химии, из истории или из физики). И тогда ученик обнаруживает, что, несмотря на разные предметные материалы, он в принципе проделывал одно и то же, потому что он работал с одной и той же организованностью мышления. В данном случае — знания. (Приложение 5)

                            III. РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ ОПЫТА
Работа над данной темой позволила значительно разнообразить виды деятельности на уроках химии. Учащиеся с большим интересом выполняют творческие задания. Работа в группе и необходимость представлять результаты своей работы позволяют получать умение оперировать химической терминологией, а также навык публичных выступлений, что, несомненно, пригодится в будущем. 

   Старшеклассники  осознанно применяют химические знания в быту. У них повысился уровень критической оценки  рекламируемых веществ,  которые человек использует в повседневной жизни. Проведя исследование качества питьевой воды в школе, юные химики могут сделать это и в других условиях. Как устранить жёсткость воды, проверить качество зубной пасты, химический  состав почвы, определить наличие воды в бензине,   качественный состав  чая, устранить начало коррозии на   металлических покрытиях – результат опыта предметной деятельности учащихся. Сформированные предметные компетенции позволяют не просто применять полученные знания и умения, но и находить, выбирать, оценивать и применять их к конкретной проблеме.  

     Результат моей работы можно выразить следующими тезисами:

* сформированность важнейшей способности человека – умения учиться, овладение универсальными способами учебной деятельности, составляющими ключевые компетентности (решения проблем, коммуникативной и информационной), как в рамках химического содержания, так и во внеучебной деятельности;

     * совершенствование способности использовать универсальные   логические умения;

      * развитие умений и опыта экспериментальной, исследовательской, практической деятельности в рамках предмета «Химия» и в межпредметных областях;

     * приобретение естественно-научной грамотности (умения описывать, объяснять, прогнозировать явления окружающей действительности с естественно-научных позиций, действовать в соответствии с ними);

     * возможности использовать освоенные знания, сформированные умения и способы деятельности в разнообразных жизненных ситуациях, приобретение опыта решения нестандартных творческих,  мировоззренческих задач.

   * метапредметы — это  учебный предмет нового типа, в основе которого лежит мыследеятельностный тип интеграции учебного материала и принцип рефлексивного отношения к базисным организованностям мышления — «знание», «знак», «проблема», «задача».
   Таким образом, проводимая мною работа даёт свои положительные результаты. И как результат проведённой работы – динамика качества знаний.

4. Качество знаний учащихся по химии за последние три года
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  2. Показатели результатов ЕГЭ по химии
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3. Результаты участия   во Всероссийской олимпиаде школьников
 по химии (муниципальный этап)

	Учебный год
	Фамилия, имя ученика
	Класс 
	Результат 

	2007-2008
	Медкова Анна
	11
	III место

	2008-2009
	Гамзин Сергей
	9
	II место

	2010-2011
	Скибина Мария
	11
	I место


4. Результаты участия в конкурсах, конференциях (муниципальный этап)
	Учебный год
	Фамилия, имя ученика
	Класс 
	Название конкурса, конференции
	Результат 

	2010-2011
	Тамулайтите Ольга
	9
	Научно-практическая конференция школьников «Шаг в будущее»
	Диплом за лучшую научно-исследовательскую работу

	2010-2011
	Василинина Мария
	10
	Фестиваль «Наука. Творчество. Развитие»
	III место

Почётная грамота

	2011-2012
	Цехмистров Алексей
	9
	Научно-практическая конференция «Меня оценят в 21 веке»
	 Диплом за лучшую научно-исследовательскую работу


5. Результаты участия в конкурсах (региональный этап)

	Учебный год
	Фамилия, имя ученика
	Класс 
	Название конкурса
	Результат 

	2009-2010
	Стеблинина Екатерина
	11
	 Межрегиональная Интернет-конференция  «Вопросы медицины, биологии,экологии»
	Грамота участника

	 2010-2011
	  Щербакова Кристина
	 11
	 Конкурс социальных инициатив «Спешите делать добрые дела» в рамках областного конкурса «Мы – Белгородцы! Думай, решай, действуй»
	 Призёр  
Диплом III степени

	 2010-2011
	Тамулайтите Ольга 
	10  
	Научная конференция школьников образовательных учреждений Белгородской области 
	 Сертификат участника
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